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   1401 دكتري گروه علوم انساني آزمون سؤالات و پاسخنامه 

  زبان عمومي 
  

PART A: Grammar  
Directions: Select the answer choice (1), (2), (3), or (4) that best completes the blank. Then mark the correct choice on 
your answer sheet. 

 1- A good teacher must be patient, as the necessity of repeating the same information several times over 

.......... . 
1) in this job to be quite common 2) as quite common in this job 
3) in this job it is quite common 4) is quite common in this job 

 2- According to the latest computer-based analyses, the BMJ belongs to ……… journals in the world. 

1) most prestigious three top 2) the top three most prestigious 
3) the top most prestigious three of 4) three top of the most prestigious in 

 3- …….… they needed to, the builders agreed to plant new trees to replace the ones they had dug up.  

1) Acting more kindly than 2) They acted kindly more than 
3) More kindly acting rather than 4) Having being acted more kindly than what 

 4- While I was trying to study for my exam, ……..… in the street kept distracting me. 

1) the children played 2) by playing the children 
3) the children playing 4) the playing children were 

 5- Three centimeters ……… separated the first two runners in last night’s 10,000 meters. 

1) was all that 2) has all that 3) which was all 4) were all of what 

 6- Travelogues, many of which were filmed in remote parts of the world, became very popular, as did 

short science films, …….… with the aid of the microscope. 
1) were made 2) made 3) which they made 4) to be made 

 7- There are so many new sports available in the world ……… people cannot keep up with them. 

1) where 2) in which 3) why 4) that 

 8- Only when the police confronted her with evidence ……… that she had stolen the money. 

1) did she admit 2) she admitted 3) then she admitted 4) she had admitted 

 9 - Such scholars’ efforts preserve the great accomplishments of the past, help us understand the world 

we live in, ……… us tools to imagine the future. 
1) by giving 2) besides they give 3) and give 4) which gives 

 10- ……. undergo a catharsis after dramatic or traumatic experiences, thereby revealing much to readers.  

1) In many novels characters whom they 2) In many novels there are characters 
3) Characters who in many novels 4) Characters in many novels 

 

PART B: Vocabulary  
Directions: Select the answer choice (1), (2), (3), or (4) that best completes the blank. Then mark the correct choice on 
your answer sheet.  

 11- I couldn’t believe my ears and I was so ………… when the bank manager said they were willing to 

cancel my debts. 
1) commercial 2) grateful 3) unpredictable 4) beneficial 
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 بان عمومي پاسخنامه ز 

 

 دستور زبان بخش اول:

تـان را روي پاسـخنامه   ) پاسخي را انتخاب كنيد كه به بهترين نحو جاي خالي را پر كند. آنگـاه پاسـخ  4) و (3)، (2)، (1هاي (در سؤالات زير، از بين گزينه
 علامت بزنيد. 

 ي اطلاعات در اين حرفه، امري نسبتاً عادي است.ند بارهيك معلم خوب بايد صبور باشد، چون ضرورت تكرار چ  »4«ـ گزينه 1

ي قيدي علت و وارهي جملهدهندهساز و نشانربط وابسته ي كه بعد از كاما آمده، يك حرف asبينيد، آن : همانطور كه در قسمت زير ميتوضيح گرامري
  ي قيدي. وارهي مستقل آمده و بعد جملهوارهمعلولي است. در اين تست، اول جمله

A good teacher must be patient, as the necessity of repeating the same information several times over …. 
بايد مان فعل ندارد. اين يعني ي قيديوارهاست اما جمله beي مستقل در اين مثال، وارهواره بايد فعل داشته باشد. فعل جملهدانيد هر جملههمانطور كه مي

حشو است. پس فقط  itشود چون ضمير ) هم رد مي3ي (روند. گزينه) كنار مي2) و (1هاي (اي را انتخاب كنيم كه فعل داشته باشد. پس گزينهگزينه
  ) صحيح است:4ي (گزينه

A good teacher must be patient, as the necessity of repeating the same information several times over is quite 
common in this job. 

  
  هاي جهان تعلق دارد.ترين و معتبرترين ژورنالتا از تاپبه سه BMJهاي مبتني بر كامپيوتر، طبق جديدترين تحليل  »2«ـ گزينه 2

  رود:به كار مي theصفت عالي و حرف تعريف يك عدد بياوريم، عدد هميشه بين  صفت عالي: اگر بخواهيم همراه يك توضيح گرامري
The ten most populated cities in the world                                                                        رجمعيتترين شهرهاي جهاندهتا از پ 
The three largest countries in the world                                                                                 سهتا از بزرگترين كشورهاي جهان 
The three most prestigious journals                                                                                               سهتا از معتبرترين ژورنالها  

  journals most prestigious three top The  را هم به اين مثال آخري اضافه كنيم، بايد آن را قبل از عدد بياوريم: topواهيم صفت حالا اگر بخ
  ) صحيح است.2ي (با اين حساب فقط گزينه

 
  كه به جاي گياهاني كه از خاك در آورده بودند، گياهاني جديد بكارند.چون معماران بيش از حد لازم مهربان بودند، به توافق رسيدند   »1«ـ گزينه 3

   : جمله در اصل اين طوري بوده:توضيح گرامري
Because they acted more kindly than they needed to, the builders agreed to plant new trees to replace the ones 
they had dug up.   

 بدهيم: ingي وابسته و حرف ربط را حذف كنيم و به فعل وارهتوانيم فاعل جملهواره يكسان است، ميچون فاعل هر دو جمله
Acting more kindly than they needed to, the builders agreed to plant new trees to replace the ones they had dug up.  

) 3ي (را فقط را با كاما و بدون استفاده از حرف ربط به هم وصل كنيم. گزينه ود چون اجازه نداريم دو تا جملهر) كنار مي2ي () صحيح است. گزينه1ي (پس گزينه
. rather thanacting  More kindlyنه  thanacting  More kindlyشود بهش وارد كرد اين است كه بايد بگويد شود چون حداقل ايرادي كه ميرد مي
 استفاده كرده در حالي كه ما به فعل معلوم نياز داريم. being actedود چون از ساختار مجهول ر) كنار مي4ي (گزينه

  
  زدند.كردند مدام تمركز من را بر هم ميدر خيابان بازي مي كههايي كردم براي امتحان مطالعه كنم، بچهوقتي داشتم سعي مي  »3«ـ گزينه 4

  جمله در اصل اين طوري بوده: :توضيح گرامري
While I was trying to study for my exam, the children who were playing in the street kept distracting me. 

  رسيم:) مي3ي (را حذف كنيم، به گزينه who wereاگر 
While I was trying to study for my exam, the children playing in the street kept distracting me. 

شدند) است كه هايي كه بازي مي(بچه the children who were playedي شكل كوتاه شده the children playedچون شود ) رد مي1ي (گزينه
) رد 4ي () اصلاً فاعل نداريم. گزينه2(ي نياز دارد اما در گزينه childrenبه فاعل  keptرود چون فعل ) كنار مي2ي (به لحاظ معنايي ايراد دارد. گزينه

 ديگري نيست.  و نيازي به فعل اصلي (kept)مان از قبل فعل دارد شود چون جملهمي

  
  . بودكرد، سه سانتي متر ي دوِ ده هزار متري ديشب از هم جدا ميي اول را در مسابقهتمام آنچه دو دونده  »1«ـ گزينه 5
». سه سانتي متر دارد«نه » سه سانتي متر بود«كنيم چرا كه بايد بگوييم ) را حذف مي2ي (ي صورت سؤال، گزينهبا توجه به ترجمه :ضيح گرامريتو

   شود:ص ميمان ناقحذف كنيم چون در صورت انتخاب، جمله wereاستفاده كرده يا  wasتوانيم صرف نظر از اين موضوع كه از فعل ) را هم مي3ي (گزينه
Incorrect: Three centimeters which was all separated the first two runners in last night’s 10,000 meters … 

 ). تنها تفاوت اساسي بين اين دو تا گزينه در اين است كه يكي از فعل مفرد استفاده كرده و ديگري از فعل جمع.4) و (1هاي (رسيم به گزينهاما مي
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. اگر به عنوان يك واحد كلي به آنها نگاه كنيم مفرداستفاده بشوند و هم با فعل  جمعتوانند با فعل گيري هم مي: واحدهاي شمارشِ پول، زمان و اندازهجهتو
  كنيم:شود در غير اين صورت از فعل جمع استفاده مياز فعل مفرد استفاده مي

  the cost of the cake. is Fifteen dollars  قيمت كيك پانزده دلار است. 
 how much time we'll need to complete this project. is Ten hours  ما براي تكميل اين پروژه به ده ساعت نياز خواهيم داشت.

  a very small space to live in. is Five hundred square feet  پانصد فوت مربع مكاني بسيار كوچك براي زندگي است.

         in my wallet. two dollarsonly  are There  پولم فقط دو دلار وجود دارد.در كيف 
  spent on this project. were Ten hours  ده ساعت صرف اين پروژه شد.

  been added on to the house. have Five hundred square feet  پانصد فوت مربع به آن خانه اضافه شده.
يا  it ،thatدار جملات بالا را با يكي از سه ضمير هاي زيرخطص اين موضوع كه به فعل مفرد نياز داريم يا نه اين است كه بخشيك راه آسان براي تشخي

this .جايگزين كنيم. اگر جمله معني داد، آن وقت بايد از فعل مفرد استفاده شود در غير اين صورت به فعل جمع نياز داريم  
Fifteen dollars is the cost of the cake.   That is the cost of the cake.  
Five hundred square feet is a very small space to live in.  It is a very small space to live in. 
Ten hours were spent on this project.  It were spent on this project.            
Five hundred square feet have been added on to the house.  It have been added on to the house.            

  جايگزين كنيم يا نه. it/ that / thisرا با  three centimetersتوانيم گرديم به صورت سؤال. بايد ببينيم ميخبُ برمي
Three centimeters was all that separated the first two runners in last night’s 10,000 meters.   
It was all that separated the first two runners in last night’s 10,000 meters. 

  ) صحيح است.1ي (رود و فقط گزينه) هم كنار مي4ي (پس گزينه
  

با  كههاي علمي كوتاه هاي مختلفي از جهان ساخته شد، بسيار محبوب شدند؛ درست مثل فيلمها، كه فيلم بسياري از آنها در بخشسفرنامه  »2«ـ گزينه 6
  شدند.ميكروسكوپ تهيه مي كمك

) را به خاطر عدم وجود ضمير 4) و (1هاي (توانيم گزينهنياز داريم. بنابراين مي whichبا توجه به معني جمله به ضمير موصولي  :توضيح گرامري
بعد از جاي خالي، به فعل  withي اضافه است. ضمن اينكه با توجه به حضور حرف اضافه theyرود چون ) هم كنار مي3ي (موصولي حذف كنيم. گزينه

 ).2ي (مجهول نياز داريم نه معلوم. پس اين شما و اين هم گزينه
Travelogues, many of which were filmed in remote parts of the world, became very popular, as did short science 
films, which were made with the aid of the microscope. 

  
  آنها شركت كنند. ي توانند در همهمردم نمي كهورزش جديد در سرتاسر جهان وجود دارد  آن قدر  »4«ـ گزينه 7

  استفاده شده: so …. thatاز ساختار  :توضيح گرامري
There are so many new sports available in the world that people cannot keep up with them. 

  
  تنها وقتي كه پليس چندين مدرك در مقابل او قرار داد، او اقرار كرد كه پول را دزديده.  »1«ـ گزينه 8

  ) شاهد وارونگي هستيم.1ي (شروع شده بايد وارونگي صورت بگيرد. فقط در گزينه only whenچون جمله با : توضيح گرامري
Only when the police confronted her with evidence did she admit that she had stolen the money. 

 
كند و كنيم كمك ميكند، به ما در درك جهاني كه در آن زندگي ميهاي چنين محققاني دستاوردهاي بزرگ گذشته را حفظ ميتلاش  »3«ـ گزينه 9

  هد تا آينده را تصور و تجسم كنيم.دابزاري به ما مي
. همچنين ساختار andي سه ساختاري داريم. پس بايد بين ساختار اول و دوم، كاما بيايد و بين ساختار دوم و سوم، كاما و يك دنباله: توضيح گرامري

  موازي هم بايد رعايت شود:
Such scholars’ efforts preserve the great accomplishments of the past, help us understand the world we live in, and 
give us tools to imagine the future. 

  
شوند و در نتيجه اطلاعات زيادي در هاي نمايشي و تكانشي، متحمل پاكسازي ذهني ميها بعد از وقوع تجربهها در بسياري از رمانشخصيت  »4«ـ گزينه 10

  دهند.اختيار خواننده قرار مي
) باعث 3) و (1هاي ()). گزينه2ي (فعل اصلي جمله است، بنابراين به فعل اصلي ديگري نياز نداريم (علت نادرست بودن گزينه undergo: توضيح گرامري

ها كه آنها). ها، شخصيتات دارد (در بسياري از رمان) كلي حشوي1ي (روند. تازه بماند كه گزينههم كنار مي شوند جمله ناقص شود، پس اين دو گزينهمي
  اصلي است.فعل  undergoفاعل و  characters in many novels) صحيح است كه در اينجا 4ي (در نتيجه فقط گزينه

Characters in many novels undergo a catharsis after dramatic or traumatic experiences, thereby revealing much to readers.  
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  شناسي روانسؤالات   
  

 

  )شناسي رواني، نوروسايكولوژيآسيب ـ شناسي رشد و شخصيت، آمار و روش تحقيق (كمي ـ كيفي)روانمجموعه دروس تخصصي (
 

 1هاي هوش سيال است؟هاي ذهني، جزئي از مؤلفهيك از تواناييكدام ـ  
  محاسبات عددي) 4  سرعت ادراك) 3  خزانة لغات) 2  حافظة كلامي) 1

 2روش الگوي چهره خاموش ( ـStill-Face Modelرود؟كار مي)، براي ارزيابي كدام مورد به  
  بخشي متقابلنظم) 4   حافظة تصويري )3   ادراك عمق )2  فراشناخت) 1

 3شناختي برونفن برنر است؟دهندة كدام سطح نظام بوماي يا گسترده، نشانهاي هستهزندگي در خانواده ـ  
  ماكروسيستم) 4  ميكروسيستم) 3  كرونوسيستم) 2  تممزوسيس) 1

 4مرحلة هفتم نظرية كلبرگ، با كدام مرحله ايمان در نظرية جيمز فاولر مطابقت دارد؟ ـ  
  اي ـ مطلقايمان اسطوره) 4  ايمان شخصي متفكرانه) 3  ايمان تلفيقي) 2  ايمان جامع) 1

 5داند؟راي زنان را ناشي از چه ميب» پرورياضطرار مزمن فرزند«گاتمن، رهايي از  ـ  
  نشانگان در چرخان) 4  فرسودگي مراقب) 3  آشيانة خالي) 2  بحران هويت) 1

 6گرايانه، در كدام حوزه از دانش، بيشترين نمود را داشته است؟ساختيشپنظرية  ـ  
  پديدارشناسي) 4  ژنتيك رفتاري) 3  شناسيرويان) 2  شناسيبوم) 1

 7شناسي تحولي، كدام مفهوم پياژه را به چالش كشيده است؟پژوهشگر حوزة رواناندرو متلزوف،  ـ  
  جوييتعادل) 4  پايداري شيء) 3  نگهداري ذهني) 2  تقليد تأخيري) 1

 8گيري بسيار افراطي او بر نقش كدام مورد است؟يكي از انتقادهاي وارد به نظرية آرنولد گزل، جهت ـ  
  انوادهخ) 4  وراثت) 3  فرهنگ) 2  رسش) 1

 9تعليق پديدارشناسي («بر گيري مبتنيـ جهتPhenomenological Suspension«(هاي كدام رويكرد است؟، جزئي از مؤلفه  
  كاوي) روان4  گرايي) انسان3  ) يادگيري2  ) تكاملي1

 10هاي كلامي (ـ پترسون و همكارانش، روش تحليل محتواي تبيينContent Analysis of Verbatim Explanation   را براي سـنجش كـدام (
  اند؟مورد تدوين كرده

  ) فراشناخت4  ) علاقة اجتماعي3  ) سبك اسناد2  آوري) تاب1

 11رنجور در نظرية كارن هورناي است؟ـ كدام مورد، جزئي از نيازهاي روان  
  خواهي) هيجان4  ) نوطلبي3  ) تحقيرگريزي2  ) خودبسندگي1

 12) ـ مفهوم غرق شدنFlow،( مرتبط با كدام مورد است؟  
  ) سبك اسناد4  ) سبك هيجاني3  پذيري) فرهنگ2  ) خودشكوفايي1

 13؟شوند، احتمالاً به كدام نوع اختلال شخصيت دچارندنفس بالايي دارند ولي در مورد ارزشمندي خودشان دچار ترديد ميـ افرادي كه به ظاهر عزت  
  يايي) هيستر4  ) خودشيفته3  ) اجتنابي2  ) مرزي1

 14شده با كدام مورد، وجه اشتراك دارد؟ـ از ديدگاه منتقدان سليگمن، مفهوم درماندگي آموخته  
  ) منبع كنترل بيروني4  ) آزادي حركت3  ) خودانگاره آرماني2  خواهي) هيجان1

 15ـ هنري موري، كدام اصطلاح را براي ماهيت آزمون اندريافت موضوع به كار برده است؟  
  ) تحريف شناختي4  ) آماية پاسخ3  ) سبك اسناد2  نهان) تله پ1

 16توانند ذهن ديگران را بهتر بخوانند؟ـ افراد با كدام صفت شخصيتي، مي  
  رنجوري) روان4  شناسي) وظيفه3  گرايي) برون2  ) خوشايندي1
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 17سازي (ـ روش مثلثTriangulationرود؟كار ميشناسي به)، عمدتاً براي سنجش كدام حوزه از روان  
  ) هيجان4  )  حافظه3  ) شخصيت2  ) فشار رواني1

 18 هاي وجودي (دوگانگي«ـ مفهومExistential Dichotomies«(هاي كدام رويكرد است؟، جزئي از مؤلفه  
  گراكاوي انسان) روان4  ) يادگيري اجتماعي3  نگري) تكامل2  ) تحليل رفتاري1

 19تأكيد در نظرية هاري استك ساليوان است؟هاي ـ كدام مورد، جزئي از تنش مورد  
  ) نوميدي4  ) اضطراب3  ) خصومت2  ) گناه1

 20درك زمان تاريخي ( ـHistorical Timeزميني () و فضاي برونExtraterrestrialمربوط به كدام مرحلة شناختي پياژه است؟ ،(  
    ينيعمليات ع )4    عمليات صوري )3    حسي ـ حركتي )2  عملياتيپيش) 1
 21ـ انحراف استاندارد نمرات هوش در يك نمونه2 ،نفري از مردان1  است. مقدار آماره  15نفري از زنان،  25و در يك نمونهF   براي آزمون فـرض


2 2
1 2H :   كدام است؟  
1 (/1 5   2 (/1 67   3 (2   4 (/2 25   
 22ـ اگرXYr / 3  وZYr / 4 وXZr   ضريب همبستگي چندگانه ،باشدYXZR ت؟كدام اس  

1 (/ 5   2 (/ 7   3 (/ 35   4 (/ 45   
 23 ـ ميزان كاهش نسبي در واريانسY به شرط X  و وجود رابطه خطي بينX  وYبه كدام آماره وابسته است؟ ،  

1(Xs2 2(Ys2 3 (XYr   4 (XYr2   
 241راهه كه براي مقايسه ميانگين سه گـروه مسـتقل  ـ در آزمون آنواي يك 2 3 15(n n n )          انجـام شـده اسـت، مجمـوع مجـذورات كـل

TSS  2و مجذور ايتا 124 5/  است. ميانگين مجذورات بين گروهيBMS كدام است؟  
1 (22   2 (31   3 (42   4 (45   
 25 اي كه احتمال موفقيتجملهـ در توزيع دو 8P / در يك نمونه با ،است 1 مشاهده انحراف استاندارد كدام است؟  

1 (2   2 (4   3 (8   4 (16   
 26ـ در يك طرح چهار عاملي چند اثر متقابل مرتبه بالاتر وجود دارد؟  

1 (4   2 (5   3 (6   4 (11   
 27آموزان به تفكيك رشته تحصيلي ارائه شده است. اگر از آزمـون آنـوا بـراي    صيلي دانشـ در جدول زير ميانگين و انحراف استاندارد انگيزش تح

W(MSگروهيميانگين مجذورات درون ،آزمون فرض صفر استفاده شود   كدام است؟          (
 1 (/2 67   

2 (/4 2   
3 (/7 5   
4 (/8 15   

  n X  S  رشته
  3  45  6  انساني
  1  5  3  تجربي
  2  52  7  رياضي

 28 ـ توزيع متغيرX  نرمال با ميانگين8 است. اگر  7 3P(X ) /  باشد، احتمال 7 9P( X )  ت؟كدام اس  
1 (/ 2   2 (/ 4   3 (/ 68   4 (/ 95   
 29) ـ يك طرح آزمايشي كاملاً متقاطعcrossed) تحت چه شرايطي متعادل (balancedشود؟) مي  

  ) هر سطح فقط داخل يكي از سطوح عامل ديگر رخ دهد.2  اشند.ها در تمام سطوح برابر ب) اندازه نمونه1
  باشد. 3تر از) نسبت اندازه نمونه به سطوح متغير مستقل بزرگ4  به تعداد يكسان رخ دهند. ،هاي ممكن سطوح عامل) تمام تركيب3

 30 صورت، روايي دروني ( كدامـ درInternal Validityشود؟ها حفظ ميهاي طولي، با وجود افت يا ريزش آزمودنيش) پژوه  
 طور متوالي مورد مقايسه و مطالعه قرار بگيرند.كنندگان سنين مختلف به) شركت1
  اند در طول زمان دچار تغيير نشده باشند.كنندگاني كه از مطالعه خارج شده) شركت2
  دوره باشند.ر افراد، داراي اثر هماند با سايكنندگاني كه پژوهش را ترك كرده) شركت3
  مانده تفاوتي وجود نداشته باشد.اند با افراد باقيهاي افرادي كه از پژوهش خارج شده) بين داده4
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  شناسي پاسخنامه روان  
  

 

  شناسي رواني، نوروسايكولوژي)شناسي رشد و شخصيت، آمار و روش تحقيق (كمي ـ كيفي) ـ آسيبتخصصي (روانمجموعه دروس 

هاي اكتسابي است كه بواسطه تجربه و يادگيري به مرور زمان يك روند افزايشي دارد. طبق ايده هوش متبلور مجموعه اطلاعات و توانمندي  »3«  هايـ گزينه1
آيد. همچون حافظه كلامي، خزانه لغات (دايره واژگان)، اطلاعات عمومي، پاسخ به دست ميشود كه در طول زمان بههايي ميهارتكتل اين هوش شامل م

مانند و يا گاهي ها عمدتاً وابسته به تحصيلات و تجارب فرهنگي هستند و با افزايش سن، به قوت خود باقي ميها و معضلات اجتماعي. اين تواناييموقعيت
  . يابندافزايش مي

يابد. هوش سيال شامل مهارت حل و فصل هاي وراثتي كه معمولاً با افزايش سن كاهش ميدر مقابل هوش متبلور، هوش سيال قرار دارد، مجموعه توانمندي
  يي استنباط و سرعت ادراك است.نياز از اطلاعات قبلي است. اين نوع هوش شامل درك روابط، تشكيل مفاهيم، توانامسائل و مشكلات جديد است كه بي

  
بخشي متقابل فرايندي از تحول است ماهه است. نظم 9تا  3بخشي متقابل در اطفال الگوي چهره خاموش، روشي پژوهشي براي ارزيابي نظم»  4«ـ گزينه 2

  دهند.نسبت به هم نشان مي و واكنشرا به يكديگر ابراز كرده كه در جريان آن طفل و مراقب حالات هيجاني 
  

فرهنگ و الگوهاي معنوي و  ها،شخصي نيست و اين سيستم نمايانگر ارزشاكروسيستم، سيستم بخصوص، عيني و فن برنر مدر نظريه برون»  4«ـ گزينه 3
  اي) و ...اي / چند هستهتار خانواده (تك هستهسيستم است. همچون مذهب/ ساخ/ سنتي و قواعد كلي حاكم بر يك جامعه 

  
انديشد كه چرا بايد اخلاقي زندگي به اين ايده اشاره دارد كه فرد به اين مي ومرحله هفتم تحول اخلاقي كلبرگ، مرحله تعالي خويشتن است » 1«ـ گزينه 4

ترين مرحله ايمان جيمز فولر است: مرحله الم هستي، طبيعت و خدا است. اين مرحله هماهنگ با كاملكنيم. پاسخ به اين سؤال منوط به حس وحدت با ع
  كند) هستند.ها سرشار از احساس (مشاركت در نيرويي كه دنيا را متحد و دگرگون ميتحول ايمان/ مرحله ايمان جامع. در اين مرحله انسان 6

  
كند. پديده آشيانه خالي به ترين فرزند خانواده، خانه را ترك ميكند كه كوچكزماني بروز مي واي انتقالي است پديده آشيانه خالي، مرحله» 2«ـ گزينه 5

. براي بسياري از اي جديد يعني رابطه برقرار كردن والدين با فرزندان بزرگسال استمعناي پايان يافتن فرزندپروري نيست، بلكه به معناي انتقال به مرحله
  داند.مي» اضطرار مزمن فرزندپروري«آن را  ناي رهايي از وضعيتي است كه گاتمناين انتقال به مع زنان،

  
  بالغ هستند.  يافتگي پيشين معتقد است كودكان همان بزرگسالان مينياتوري يا شكل كوچكي از يك فردساختگرايي/ فرمايده پيش»  2«ـ گزينه 6

  تر است.ي بسيار كوچكدهد رويان همان فرم يك فرد بالغ در اندازهكه نشان مي است شناسياين نظريه همسو با حوزه رويان
  

ماهگي، پس از تقليد آشكار  9ست)، در سن هايي كه كودك قادر به ديدن آنها نيبه اعتقاد پياژه تقليد پنهان (تقليد با استفاده از اندام»  1«ـ گزينه 7
  اي از مطالعات كه توسط آندرو متلزوف انجام گرفت، يابد. با وجود اين، در مجموعهكودك قادر به ديدن آنها است) تحول ميكه (استفاده از دست و پا 

ماهگي قادر به تقليد غيابي / تأخيري عملي كه  18د كه اطفال تا پيش از دهند. پياژه همچنين بر اين باور بونوزادان اين توانايي را در همان هفته اول نشان مي
  .دهندگذرد، اين توانايي را نشان ميهفته از سن آنها مي 6اند، نيستند. اما متلزوف اين ايده را به چالش كشيد و نشان داد، اطفالي كه حدود قبلاً شاهد آن بوده

  
كند. ريزي ميهاي وراثتي و مفهوم رسش است كه تحول را طرحنظريه نمويافتگي آرنولد گزل ادامه تفكرات روسو مبني بر اهميت ويژگي»  1«ـ گزينه 8

كند در يك دوره خاص چگونه رفتار كنيم. نظريه گزل حول محور مفهوم رسش است و مفاهيمي شده است كه مقرر ميرسش يك برنامه از پيش تعيين
  همچون خانواده، فرهنگ و محيط اهميتي ندارد.

  

 زدهندهيكه تما ياتيخصوص در آنها بر رايز پردازد،يم تيبه مطالعه شخص شود،يشناخته م زيگرا نانسان يهاهيكه به نظر يشناختداريپد كرديرو» 3«ـ گزينه 9
 تينقش و اهم ع،يهر فرد از وقا گانهي ريبر ادراك و تفس هيبا تك يدارشناختيپد كردي. روشوديم ديكأانتخاب، ت يادو آز يهستند مانند خودفرمان وانيانسان از ح

  . گردانديباز م تيرا به مطالعات شخص يتجربه شخص
از  يدارشناسيپد ير به آزادسازرا ناظ قيشناسان تعلداريتجربه انسان است. اغلب پد يممكن، اشكال و ساختارها اتيعلم مطالعه تجرب يدارشناسيپد
 قيهوسرل، تعل دگاهياز د يدارشناسي. نگرش پدكننديم ريها، (نه انكار وجود آنها) تعبفرضشيپ يسازو روشن حياز تصر ييرها اينشده  يبررس يهافرضشيپ

همراه با  يعيدر تجربه نابشان است چراكه نگرش طب زهايخود چو بازگشت به سمت  هادهيو پد ءايروزمره در مورد اش اي يعي)، نگرش طبيكردن (در پرانتزگذار
نگرش روزمره است و  قيمورد تعل نيدر ا قيتعل ني. نخستكنديمحروم م واسطهيرا از حضور ب هادهياست كه پد يو نظر ينگفره يهافهمشيو پ هايداورشيپ

  است. يدرماندر بافت روان دنيبازگشت به سمت خود شن
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)، يروني/ بيمنبع كنترل (درون يعنيافراد  يسبك اسناد نييتع ياست و برا يخودگزارش لهيوس كي(ASQ)ياسناد يهاپرسشنامه سبك» 2«ـ گزينه 10
آبرامسون  ر،يسمل، با گمن،ي) توسط پترسون، سلريل ناپذ/ كنتر ريكنترل (كنترل پذ تي) و قابلي/ اختصاص ي(عموم تيثبات)، كلي(باثبات/ ب يداريپا زانيم
يمتالكس و 1983و  نديخوشا عيافراد به اسناد علل وقا شيگرا نهيدر زم يفرد يهاتفاوت يرا برا ينمرات يريگاندازه لهيوس نيساخته شده است. ا

دهد. ي) به دست مريناپذ(در برابر كنترل ريپذ)، كنترلي(در برابر اختصاص ي) كلداريدر برابر ناپا( داري)، پايروني(در برابر ب يبه عوامل درون نديناخوشا
است كه  يابزار خودگزارش كي يپرسشنامه اسناد ني. ارديگيمورد استفاده قرار م يمنف ايتفكر مثبت  يهاسبك يريگاندازه يبرا ياسناد يهاسبك
  شود.يسؤال مطرح م4تيباشد و به دنبال هر موقعي) ميمنف تيمثبت و شش موقع تي(شش موقع يفرض تيوقعم12شامل

  
كنند. همه يم فيتوص ياديمبارزه با اضطراب بن يرنجور را براافراد روان يهارنجور را مشخص كرد كه تلاشروان يازهايطبقه از ن1يهورنا» 1«ـ گزينه 11
كند يكه آنها را نابهنجار م يزيچ ستند،يرنجور نروان ايبه مفهوم روزمره و گذرا، نابهنجار  ازهاين نياز ا كيچي. هميدهينشان م يارا تا اندازه ازهاين نيما ا

محافظت از  يهازميمكان نياز ا كيبه دنبال ارضا كردن آنها باشد. هر ارياختيو ب داًيشد ،ياديضطراب بنحل كردن ا يعنوان تنها راه برااست كه فرد به نيا
 د،أييبه محبت و ت ازيرنجور شامل نروان ازي. ده نرديبگ ودرفتار فرد به خ نييرا در تع ازين اي قئسا يژگيشود كه و تيشخص يمئتواند آنچنان جزء دايخود م

و  يبسندگبه خود ازين ،يطلبجاه اي شرفتيبه پ ازين ن،يبه تحس ازيبه شهرت و مقام، ن ازين گران،ياز د يكشبه بهره ازيبه قدرت، ن ازيجو، نطهبه همسر سل ازين
  شود.يم يزندگ يتنگ برا يهاتيبه محدود ازيو ن يريپذبيبه كمال و آس ازياستقلال، ن

  
كه در آن  يمكان ياعتقاد دارد كه در لحظات اوج، انسان نسبت به گذشت زمان و چگونگ زيدر عرفان است. مزلو ن ييخودشكوفا قيتجربه اوج از مصاد» 1«ـ گزينه 12

 ،يدر روانشناس يفتگيش اي يشود. تتَچَان، غرقگيگفته م يخاص غرقگ دهيپد كيگونه غرق شدن در  نيگرا به امثبت يندارد. در روانشناس يقرار گرفته است آگاه
انجام  نديفرا يِكامل به آن كار و خشنود يبنديكار متمركز شود كه در حس پا كي يرو يكنش است كه در آن كنشگر طور كيهنگام انجام  ياژهيو يحالت ذهن
است كه هم  يتيشدن كامل در فعال رياز درگ يناش قيعم تياحساس رضا دهيپد يماند. غرقگينم يباق ييگرايمنف يبرا ييفضا چيور بشود. در فلو هكار غوطه

كند و مشابه با يم يبانيپشت شرفتيكار است و از حس پ كي يرو ديهدفمند است كه شامل تمركز شد انييجر يبخش. غرقگتياست و هم رضا زيچالش برانگ
  مزلو است. هيافراد خودشكوفا در نظر يهايژگياوج در و دهيپد

  
 ينيببزرگحس خود يكه در آن فرد دارا ياختلال روان ياست. نوع تياز انواع مختلف اختلالات شخص يكي فتهيخودش تياختلال شخص» 3«ـ گزينه 13

به نفس اعتماد  يافراد دارا نياست. ا ياروابط آشفته ياست و دارا فيضع گرانياش با دياز حد نسبت به خود دارد. همدل شيب نياست. توجه و تحس
  هستند. ريپذبيآس يانتقاد نيترشكننده نهفته است كه در برابر كوچك ينفسنقاب اعتماد به نفس بالا، عزت ريكه در ز ندهست يكاذب

  
فرد، مستقل از اعمال انجام شده  يسوآمده از دستهب جينتا نكهيآموخته شده عبارت است از اعتقاد بر ا يدرماندگ گمنيبنا برنظر سل» 4«ـ گزينه 14
 ييهاتيوضع يعنيقابل كنترل  ريغ عيبا وقا هداره است. موجود زنده پس از مواجهدپنحالت خو نيتريآموخته شده معرف منف ياو هستند. درماندگ لهيوسهب

اساس  ني. بر اديآيوجود مهقابل كنترل بودن امور در او برينكنند، احساس غ جادياز آن واقعه ا ييرها يمطلوب را برا يامدهاياو پ ياحتمال يهاپاسخ كه
 يدرماندگ نيكه ب نديگويم نمستقل هستند. منتقدا گريكدياز  امدهايو پ شانيهاكه پاسخ رنديگيم اديشوند، يقابل كنترل مواجه مريغ عيكه با وقا يافراد

 يگذارريتأث ياز افراد معتقدند برا يهستند كه برخ شهياند نيا نيآنها مب يد ندارد. هر دووجو يراتر فرق چندان يرونيآموخته شده و مفهوم منبع كنترل ب
  دارند.يرو، دست از تلاش برمنياتوانند انجام دهند و ازينم يكار چندان شانيزندگ بر

  
شود درباره آنچه كه يخواسته م ياست و در آن از آزمودن ريتصو ياست كه شامل تعداد يروش فرافكن كي(TAT)موضوع افتيآزمون اندر» 1«ـ گزينه 15

 ونآزم نيسازد. ارزش ايم ريپذفرد را امكان تيتر شخصقيپنهان و عم يهابه تله يابيآزمون دست نيبسازد. ا يدهد داستانيرخ م ريكند در هر تصويفكر م
نسبت  ياريبه سبب ناهش ايآنها  يبه افشا ليعدم تما ليبه دل يكند كه آزمودنيرا منعكس م ياشده يو بازدار ياساس يهاشيرااست كه گ نيدر ا ژهيوبه

 مارانياز ب شتريربه را بتجيتله كه روانشناسان ب يدارد؛ نوعيم انيب نگونهيا(TAT)در مورد آزمون يتواند به آنها اعتراف كند. موريها نمشيگرا نيبه ا
    از خودش را برملا سازد. ييهااست جنبه ممكن ماريب يهاداستان هياندازد. روانشناس در توجيم ريگ

  
را  گرانيتوافق با د و يدوستنوع ،يحسهم ،ياعتماد، همكار زانيم تيشخص يدر مدل پنج عامل ينديخوشا اي يعامل توافق، سازگار» 1«ـ گزينه 16
و  دممر ريافراد به شدت به سا نيو مهربان باشند. ا رايپذ ع،يزودباور، بخشنده، مط نكهيدارند به ا شيگرا ينديخوشا اسيبا نمره بالا در مق ي. افرادسنجديم

كنند و در صورت لزوم  يكار هيبق يخوشحال يارند براكنند، دوست ديم يها همدلهستند و با آن هيهستند، نگران بق گرانيمندند، دلسوز دها علاقهانسان
  كمك كنند. گرانيبه د
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كه در  يبه هم وجود دارد و شخص سوم كيخانواده از نظر بوهن است. در هر مثلث دو شخص نزد يدر نظام عاطف ياصل يمثلث سنگ بنا»  2«ـ گزينه 17
خانواده  اي نيكند كه زوجيبروز م يدر خانواده زمان يسازو حفظ تعادل آن دشوار است. مثلث داريذاتاً ناپا ييرابطه دوتااست. بوهن معتقد است كه  هيحاش

را به صورت پنهان و آشكار وارد  يگريشخص د نيشود، بنابرايشوند و مشكل آنها با گفتگو حل نميشان با طرف مقابل مدچار استرس و مشكل در رابطه
 يابيارز يبرا يسازمثلث زكند. اياقتدار شخص سوم فراهم م هيآشكار هر دو نفر را عل ايائتلاف پنهان  ايامكان الحاق  يگروه سه نفر ايكنند. مثلث يرابطه م

  شود.ياستفاده م زين تياز اختلالات شخص ياپاره
  

 ،يعيطب يايانسان از دن ييكند كه جداياو فرض م يگراانسان يگرا را به وجود آورد. روانكاوانسان يروانكاو يتيشخص هيفروم نظر كيار» 4«ـ گزينه 18
  شود. يم دهينام ياديكه اضطراب بن يتيو انزوا را به وجود آورده است، وضع يياحساس تنها

 يرومندين زهيغر چياند. آنها هكنده دل گريكدي ايو  عتيبا طب خياراز ت شيپ وندياز پ وانات،يح ريساها، برخلاف است كه انسان نيفروم ا كيار ياديفرض بن
استدلال از  يي). تواناديانسان نام يكه فروم آن را تنگنا ياند (حالتاستدلال كردن را فراگرفته تيندارند، در عوض آنها قابل ريمتغ يايسازگار شدن با دن يبرا
را  نهايرا حل كنند. فروم ا ياساس ينشدنحل يهايسازد بكوشند دوگانگيآنها را وادار م گريد يا از سودهد، اميماندن را به افراد م هسو امكان زند كي

 انندتويخلاص شوند. آنها فقط م يوجود يهايدوگانگ نيتوانند از ايها نمدارند. انسان شهيعمق وجود انسان ر در رايز د،ينام ،يوجود يهايدوگانگ
  است. يمرگ و زندگ نيب يدوگانگ ،يوجود يدوگانگ نيتريو اساس نيها واكنش نشان دهند. اوليدوگانگ نيشان به ايفرد تيمتناسب با فرهنگ و شخص

  
 حتمال عمل كردن)تواند به صورت تنش (ايم يانرژ نيشناخت كه ايم ياز انرژ يرا به صورت نظام تيشخص ونگيو  ديهم مانند فرو وانيسال» 3«ـ گزينه 19
آشكار بدل ريآشكار و غ يرفتارها يسر كيها را به تنش ،يانرژ يهاشكل ريي) وجود داشته باشد. تغيانرژ يهاشكل رييبه صورت خود اعمال (تغ ايو 
تجربه  نكهيا ايد تجربه شود و توانيكند. تنش احتمال عمل كردن است كه م دايارضا شوند و اضطراب كاهش پ ازهاياست كه ن نيا زيو هدف آن ن كنديم

كه اضطراب از  دمعتقد بو وانيو اضطراب. سال ازين كند،يم داياز دو نوع تنش  وانيسال .شونديتجربه نم اريها به صورت هشتنش شهيهم نينشود. بنابرا
    .رنديشود كه افراد از اشتباهات خود درس بگيشود. اضطراب مانع از آن مياز مادر به كودك منتقل م »يهمدل« نديفرا قيطر

  
برون زميني به هر آنچه كه خارج از زمين است اشاره دارد و زمان تاريخي نيز به اين مفهوم اشاره دارد كه هر رويداد تاريخي در چه  فضاي  »3«ـ گزينه 20

  زماني رخ داده است. 
 گيرد. ي رشدي پياژه (عمليات صوري) شكل ميها در آخرين مرحلهاهيم عيني نيستند و حالتي ذهني دارند، اين ويژگيز آنجا كه مفاهيم فوق مفا

تواند مفاهيم انتزاعي را به خوبي تحليل و بررسي كند، لذا هر آنچه براساس نظريه پياژه، كودك تا پايان مرحله عمليات عيني، نمي توجه فرماييد كه كته:ن
  گيرد.ي نهايي پياژه شكل ميكند در مرحلهاهيم انتزاعي اشاره ميكه به مف

  
ال را به توان دو رسانده و در فرمول ؤبه واريانس دو نمونه نياز داريم بنابراين مقادير داده شده انحراف استاندارد در صورت س Fدر فرمول »  4«ـ گزينه 21

تر كه مربوط به زنان است در بنابراين واريانس بزرگ ،گاه كمتر از يك نخواهد شدهيچ Fو چون مقدار دهيممينمونه مستقل قرار هاي دو مقايسه واريانس

S  شود:ال نوشته ميؤصورت س
F /

S
   

2 2
1
2 2
2

15 225 2 2511  
  

  
به  ر باشد. بنابراينتمبستگي چندگانه تبديل كرده تا جايگذاري در فرمول راحتال را به نمادهاي فرمول ضريب هؤهاي صورت سداده»  1«ـ گزينه 22

XY. به اين ترتيبدهيمميقرار  2عدد Zو به جاي 1عدد  Xجاي yr r / 1 3،ZY yr r / 2 4 وXZr r 12  حال براي به دست آوردن .
YXZ yR R   دهيم:ميها را در فرمول زير قرار داده12

y y y y
y.

r r r r r / / ( / / ) / /
R

r

        


2 2 2 2 2 21 2 1 2 122
12 2

12

2 3 4 2 3 4 3 4
1 11

      
  

y.R / / / /    2 2
12 3 4 25 5     

  
 تغييرات نسبت R2.كندمي گيرياندازهرا  yو xمتغير دو بين خطي رتباطا ميزان uared correlation)qs-(R R2 تعيين ضريب»  4«ـ گزينه 23

 نيز تشخيص ضريب يا تعيين ضريب به R2.باشدمي شده برازش رگرسيون خط به هاداده نزديك آماري گيرياندازه R2است. yوابسته واريانس متغير
 عبارت به يا شودمي تعيين x مستقل متغير وسيله به  yوابسته متغير) تغييرات( واريانس از درصد چند كه دهدمي نشان R2تعيين ضريب. شودمي گفته
 مربوط وابسته متغير تغييرات مابقي و بوده مربوطه مستقل متغير تأثير تحت وابسته متغير تغييرات از مقدار چه كه است اين دهندهنشان تعيين يبضر  ديگر

  .شودمي  yكاهش يا افزايش موجب  xكاهش يا افزايش باشد، برقرار  yو x بين خطي رابطه چنانچه. باشدمي عوامل ساير به
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 15شناسي افراطي است؟كدام اختلال شخصيت، شكل ناسازگارانه وظيفه ـ  
  هيستريايي) 4  اجتنابي) 3  وسواس فكري ـ عملي) 2  مرزي) 1
 16موند كتل، با استفاده از كدام روش شكل گرفت؟محتواي اصلي نظريه صفات ري ـ  

  چندمتغيره) 4  نگاريخاطره) 3  فردنگر) 2  اكتشافي) 1
 17شناسان مطرح شده است؟، در تحقيقات كدام روان»شده ترسواكنش هيجاني شرطي« ـ  

  بندورا و ميشل) 4  ثرندايك و گاتري) 3  واتسون و رينر) 2  نرپاولف و اسكي) 1
 18با كدام مورد پيوند دارد؟» تيپ«و » عادت«، »صفت«، »پاسخ«هاي شخصيت، مفاهيم پردازيدر نظريه ـ  

  هاي انگيزشيجنبه) 4  ساختار) 3  فرايند) 2  هاي درونيكنندهتعيين) 1
 19دهنده چيست؟نشان» هانس كوچولو«، مورد »پويشيروان«در ديدگاه  ـ  

  فرد از اوان كودكي يادها) حلّ تض2  هاي ناشي از تضادهاي اوديپي) ترس1
  ) خودشيفتگي و تضادهاي كودكي4  هاي ناشي از اوديپ) تعميم اضطراب3
 20نظريه تناسب كلي  ـ(Inclusive Fitness Theory)مرتبط با كدام رويكرد شخصيتي است؟ ،  

  پردازش اطلاعات) 4  يادگيري شناختي اجتماعي) 3  تكاملي) 2  رفتارگرايي) 1
  شناسي رواني ـ نوروسايكولوژيق (كمي و كيفي) ـ آسيبآمار و روش تحقي

 21كننده عباراتـ كمينه
n

i
i

| x A |



1

و 
n

i
i

(x B)


 2
1

  اند؟كدام 

1 (A Med وB x   2 (A Med وB Mod   3 (A x وB ln Med   4 (A Mod وB log x   
 22و  احتمال شكست  24اي چنانچه واريانس برابر با ـ در يك توزيع دوجمله /   در اين توزيع كدام است؟ هاباشد، متوسط تعداد پيروزي 4

1 (3   2 (4   3 (5    4 (6    
 23 ـ در آزمونt وابسته، اگر واريانس نمرات اختلافيDS 2 dو اندازه اثر كوهن 16 / 5 باشد، اختلاف بين دو ميانگين(D) كدام است؟  

1 (2  2 (4  3 (6  4 (8  
 24؟نيستراهه، كدام مورد درست راهه با آنكواي يكهـ در مقايسه آزمون آنواي يك  

  اي است. سته فاصله) در هر دو آزمون، متغير واب2  ) درجه آزادي خطا در هر دو آزمون، برابر است.1
  شود. عنوان اندازه اثر در هر دو آزمون استفاده مي) از مجذور ايتا به4  ) مفروضه همگني شيب خط رگرسيون فقط براي آنكوا است. 3
 25ـ نتايج آزمون آنواي مستقل برابر باp / 5  و مقدار آماره آزمون( , )F 2 2 5 ست. اندازه اثر ا( )2 كدام است؟  

1 (/ 2   2 (/ 25   3 (/ 33   4 (/ 4   
 26 ،داده شـدند و آمـاره   گـروه اختصـاص    3طـور مسـاوي بـه    نفر به تصادف انتخاب و بـه  9ـ در يك آزمايشF  گـزارش شـد.    2شـده  محاسـبه

bSSچنانچه    كدام است؟ wSSباشد،  2

1 (1
3   2 (12  3 (6  4 (3  

 27 ،است. پژوهش مذكور، در زمره كدام رويكرد » شانشناسايي ابعاد قدرت پنهان همسالان و رابطة آن با توانمندي ذهني اي«ـ هدف اصلي پژوهش
  پژوهشي است؟

  ) آميخته4  ) ارزشيابي3  ) كيفي2  ) كمي1
 28ـ در مقايسه آزمايش آزمايشگاهي با آزمايش ميداني، كدام مورد درست است؟  

  ر آزمايش آزمايشگاهي، كمتر است. گر د) تعداد متغيرهاي مداخله2  ) محيط در آزمايش آزمايشگاهي، بيشتر حالت واقعي و طبيعي دارد.1
  ) اعتبار دروني آزمايش ميداني، بالاتر است.4  تر است.مراتب ساده) تكرار آزمايش ميداني، به3
 29هاي پژوهش آميخته يك از طرحـ در كدام(Mixed methods)ي تحت؟نيستندتأثير يكديگر ، انتخاب نمونه مطالعه كيفي و كم  

QUAN)زمان ) هم1 QUAL)   2 يمتوالي با اولويت كم ((QUAN QUAL)   
QUAL)) متوالي با اولويت كيفي 3 QUAN)   4 تو در تو ((Nested)  



  
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  89  يـدروس تخصص

 30ي، نقش عمدهـ كدام ملاك زير، در تعيين اندازه نمونه در پژوهشاي دارد؟هاي كم  
  ) دغدغه پژوهشگر4  ها) نوع تحليل داده3  مفهومي متغيرها) تعريف 2  ) مباني نظري1

 31ها گيري در روش پژوهش نظريه برخاسته از دادهترين شيوه نمونهـ مرسوم(GT)كدام است؟ ،  
  ) تصادفي ساده4  ) تنوع بيشينه3  ) نظري2  ) موارد استثنايي1

 32منظور كنترل اثر متغير همپراش خواهد از تحليل كواريانس بهنترل)، پژوهشگر ميآزمون با گروه كآزمون ـ پسـ در طرح پژوهش آزمايشي (پيش
  استفاده كند. كدام مورد، متغير همپراش است؟

  ) متغير وابسته4  ) متغير مستقل3  آزمون ) پس2  آزمون) پيش1

 33گيري، كدام تبديل ميسر است؟هاي اندازهـ با توجه به سطح مقياس  
  اي به اسمي)  فاصله4  ) اسمي به ترتيبي3  اي ) ترتيبي به فاصله2  تيبياي به تر) فاصله1

 34ها، جامعيت و دقت كمتري دارد؟سازي گروهـ كدام روش معادل  
  هاي جورشده) گروه2  ) جايگزيني تصادفي1
  ) استفاده از آزمودني براي كنترل خود4  هاي جورشده) استفاده از زوج3

 35ترين رتبه يا نمره، ملاك قضاوت درباره موضوع نگرش است؟ميشه بالاترين يا افراطيـ در كدام مقياس، ه  
  ) افتراق معنايي4  ) گاتمن3  ) ترستون2  ) ليكرت1

 36شوند، چه نام دارد؟گيري از تجارب خودشان مرتكب ميخطاهايي كه افراد افسرده هنگام نتيجه ـ  
  خطاهاي حسي) 4  سنادهاي حسيا) 3  هاي شناختيتحريف) 2  خطاهاي ادراكي) 1

 37هاي جايگزين، بيانگر كدام مفهوم است؟شناسي رواني، رد كردن تشخيصدر علم آسيب ـ  
  تشخيص افتراقي) 4  زماني اختلالاتهم) 3  تدوين موردي) 2  تشخيص اوليه) 1

 38كدام مورد، ويژگي مشترك اختلالات طيف اسكيزوفرني است؟ ـ  
  شود. ها ملاحظه مي) فقدان كنترل شخصي در آن2  شان آگاه هستند.) نسبت به مشكلات خود1
  كنند. صورت شديداً آشفته تجربه مي) واقعيت را به4  ها خشك و ناسازگارانه است. ) الگوهاي رفتار آن3

 39راي كدام مشكل است؟دهد، از دست بدهد، دا توانست بدون مشكل انجامقبلاً ميفردي كه توانايي حركات موزون بدن را كه  ـ  
  دليريوم) 4  كروتزفلد ـ ژاكوب) 3  پريشيكنش) 2  پريشيادراك) 1

 40است؟» تحمل«در اختلالات مرتبط با مواد، كدام عبارت بيانگر مفهوم  ـ  
  هستند.   تربخشهايي كه به زمان بيشتري براي تأثيرگذاري نياز دارند، آرامند، از آنر) داروهايي كه تأثير فوري بر بدن دا1
  دارد. براست چنين رفتاري مخاطرات جدي در دهد، حتي زماني كه معلوم) فرد مصرف كردن مواد را ادامه مي2
  طور فزاينده به مقدار بيشتري از مواد نياز دارد. ) فرد براي دستيابي به تأثير مطلوب، به3
  يشتر شده است. كند بعد از مصرف يكسان مواد، تأثير آن ب) زماني كه فرد احساس مي4
 41است؟» هاي هذيانياختلال«دهنده ماهيت كدام عبارت، نشان ـ  

  شود، نظام منظم عقايد كاذب بدون كيفيت غيرعادي است. پريشي مشخص ميهايي كه با يك نشانه بارز رواناختلال) 1
  كند. خطر يا صدمه احتمالي مراقبت ميشديداً به ديگران مشكوك است و هميشه از خود در برابر  داختلالي كه در آن فر) 2
  هاي ويژه و بسيار مطلوب است. ها و تواناييعنوان كسي كه داراي ويژگيآميز از خود بهبرداشت اغراق) 3
  ها و توهمات فاقد موضوع منسجمي هستند.  اختلال سايكوتيك است كه هذيان) 4
 42نامند؟ها و رفتار معمولي را چه ميفكار، هيجانهاي افيها، تحر، اغراق»اسكيزوفرني«در اختلال  ـ  

  هاي مثبتنشانه) 4  هاي منفينشانه) 3  پريشي مشتركروان) 2  هيجان ابرازي) 1

 43شود؟رو ميگيرند و درنتيجه توليد دوپامين با يك كاهش كلي روبهتأثير قرار ميهاي جسم سياه تحتدر كدام بيماري، سلول ـ  
  كره سيدنهام) 4  پاركينسون) 3  كره هانتينگتون )2  ي ام اسربيما) 1
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تواند به ) نظريه تكامل خود را با استفاده از انتخاب طبيعي ارائه كرد، توضيحي ارائه كرد كه چگونه يك صفت مي1859وقتي داروين (  »2«ـ گزينه 20
ها به يك ويژگي ظاهراً همگاني در كل آن گونه ارگانيسم تبديل شود. تئوري ر يك ارگانيسم منفرد شروع شود و در طول نسلعنوان يك جهش تصادفي د

كنند كه بر افراد ديگر در يك هاي ادراكي و رفتاري را توليد ميهايي كه مكانيسم) را با محاسبه انتخاب طبيعي ژن1859تناسب فراگير، توضيح داروين (
 -به ويژه در ميان خويشاوندان  -برد. تئوري تناسب فراگير (كلي) توضيحاتي را براي بسياري از رفتارهاي مشاركتي گذارد، يك قدم جلوتر ميمي أثيرتگونه 

است به طور دهد. به طور خلاصه، هر آللي كه مسئول رفتارهاي اجتماعي مشاركتي است ممكن دهد كه احتمال آمادگي باروري را افزايش ميارائه مي
ه داراي يك آلل طبيعي انتخاب شود در صورتي كه دارنده آن قادر به توليد مثل بيشتر از ساير اعضاي همان گونه باشد كه آن آلل را ندارند (يعني كساني ك

هاي تواند محصول ژناند كه ميها و رفتارهاي مختلفي را فرض كردهرقيب هستند). از زمان پيدايش نظريه تناسب فراگير، دانشمندان تكاملي مكانيسم
  گذاري والدين، تضاد والدين و فرزندان، دوستي متقابل، سرمايهها شامل تشخيص خويشاوندي، انتخاب خويشاوندان، نوعانتخابي طبيعي باشد. اين مكانيسم

ه در برده باشند. تئوري تناسب فراگير همچنين ممكن دوستانه است كه ممكن است به دليل مزاياي باروري از انتخاب طبيعي جان سالم بو پرخاشگري نوع
  شود مغاير با تكامل هستند، مانند خودكشي كمك كند.است به توضيح برخي از رفتارهايي كه اغلب تصور مي

  
  شناسي رواني ـ نوروسايكولوژيآمار و روش تحقيق (كمي و كيفي) ـ آسيب

ترين خاصيت ميانه، عبارتهمطبق م »1«گزينه ـ 21
n

i
i

| x A |



1

Aاست كه minزماني كمينه، كمترين يا   Md  باشد (چون مجموع قدرمطلق

|ها از ميانه، حداقل (كمترين مقدار) است. تفاوت داده X Md |  (  

كننده عبارتكمينه
n

i
i

(x B)


 2
1

Bعبارتست از   xها از ميانگين حداقل است. . چون طبق ويژگي ميانگين، مجموع مجذور انحراف نمره  

(X X)  2   
  

Var(x)                                   ال:   ؤهاي صورت سطبق داده »4«گزينه  ـ22 , q / (p q / / ) , E ?        24 4 1 1 4 6    

Var(x)  :   آوريمميرا با استفاده از فرمول واريانس به دست  nابتدا مقدار  npq n / / n
/ / /

        

24 2424 6 4 16 4 24  

  
  

E         ها يعني ميانگين كه فرمول آن برابر است با:                                                       متوسط تعداد پيروزي np /   1 6 6    
  

   :                                                         مقابل داريم طبق فرمول »1«گزينه  ـ23
D

D D
d / D

S
    5 24  

  
  در آزمون آنكوا كمتر است. در مقايسه آزمون آنوا و آنكوا و در شرايط برابر، درجه آزادي خطا   »1«گزينه ـ 24

  

df)  ال: ؤطبق مقادير داده شده در صورت س»  3«گزينه  ـ25 ,df )b wF
( , ) b wF df , df   2 2 5 2 2   

b b
b b w w

w b b
w w w

w

SS SS
df SS SS SS

F SS SS SS
SS SS SS
df

         2 125 5 1 22 2 2
2

  




  

w w w w
wb

w w w wT w b
w

SS SS SS SS
SSSS

SS SS SS SSSS SS SS SS
       

2 22 2 2 2
2 3

2 2 2
wSS6 / 1 333   

  
Nال: ؤهاي صورت سطبق داده »4«گزينه  ـ26 , k , F , ssb   9 3 2   :دهيمميقرار  F. موارد داده شده را در فرمول  2

  
b

b
(k , N k) w w

w w w w w

w

SS

df
F SS SS

SS SS SS SS SS
df

 
            



1

2 2
1 63 1 22 2 2 2 2 6 3

9 3 6 6

  

  
  

  ر در دور و دو طرفين وسطين
 نزديك در نزديك 

  ضريب معلوم تقسيم بر 
 ضريب مجهول

 طرفين وسطين مخرج مشترك 



  
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  95  يـدروس تخصص

هاي كمي و كيفي به صورت همزمان رويكردي پژوهشي است كه در آن از تركيبي از روش  (Mixed Method)روش تحقيق آميخته »4«گزينه ـ 27
شود. سپس در هاي زيربنايي پديده مورد مطالعه پرداخته ميهاي كيفي به شناسايي مقولهشود. معمولاً در روش آميخته ابتدا با استفاده از روشده مياستفا

   پنهان همسالان ال شناسايي ابعاد قدرتؤشود. در پژوهش مطرح شده در صورت سشده، اقدام ميهاي شناساييمرحله كمي به طراحي الگويي براساس مقوله
  شود.شان استفاده ميشود و از روش كمي براي بررسي رابطه بين اين ابعاد با توانمندي ذهنيبا استفاده از روش كيفي انجام مي

  
 ،شوديا مصنوعي شدن محيط پژوهش مي هاي آزمايشگاهي گاهي كنترل بالاي متغيرهاي مزاحم، باعث ساختگيها يا آزمايشدر پژوهش »2«گزينه  ـ28

ها به نسبت روش ميداني بالاتر بوده و تكرار آزمايش به گر كمتر شده و اعتبار دروني اين پژوهششود كه تعداد متغيرهاي مداخلهاما همين كنترل باعث مي
  تر از روش ميداني است. مراتب ساده

  
  شود:هاي تركيبي، توضيح داده ميرود براي نشان دادن فرايند اين طرحهاي تركيبي به كار ميكه در نامگذاري پژوهش يتدا نمادهايدر اب »1«گزينه  ـ29

يعني متوالي بودن  لش شود و علامت فطور همزمان انجام ميها بهآوري داده: علامت + يعني دو فاز كمي و كيفي و جمعاستفاده از علامت + و 
 ) كمي است و چنانچه ابتداي دو كلمهquality( QUAL) كيفي است و منظور از QUAN )quantityفازهاي كمي و كيفي است. منظور از كلمه 

QUAN و QUAL   با حروف بزرگ نوشته شود به معني اهميت و اولويت بيشتر است. به عنوان مثالQUANlqua  يعني پژوهش متوالي كه ابتدا
يعني پژوهش تركيبي همزمان  qual+quan يا QUAL+QUAN شود و اولويت بيشتر با فاز كيفي است. پژوهشپژوهش كمي و سپس كيفي انجام مي

  با اولويت يكسان.
 تأثيركدام تحت شده و هيچها بطور همزمان انجامآوري دادهعمشده يعني جاستفاده از علامت مثبت )1(با توجه به توضيحات داده شده تنها در گزينه 

  ديگري قرار ندارد.
  

نمونه  ها، اندازههاي آماري، بايد نوع تحليل از ابتدا مشخص باشد و بر طبق نوع تحليل دادهبراي محاسبه حجم نمونه مناسب براي تحليل »3«گزينه  ـ30
  تعيين و مشخص شود.

  
  گيري عمدي است نه احتمالي و تمركز آن بر تدوين نظريه است.گيري نظري است يعني نمونه)، نمونهGTگيري در روش نظريه داده بنياد (نمونه »2«گزينه  ـ31

  
كه اثر يك يا دهد اثر يك متغير مستقل بر متغير وابسته مورد بررسي قرار گيرد در حاليآماري است كه اجازه ميتحليل كواريانس روش  »1«گزينه  ـ32

  ) حذف يا از بين برود. در واقع متغير تصادفي كمكي يا همپراش پيش از استفاده از تحليلcovariateگر يا همپراش (چند متغير كنترل، مداخله
  رود.آزمون به عنوان متغير تصادفي كمكي يا همپراش به كار ميشود نه پس از آن. به عبارتي نمرات پيشميگيري آزمون) اندازه(پيش

آزمون گروه آزمايش با ميانگين آزمون با گروه كنترل استفاده از تحليل كواريانس است كه در آن ميانگين پسآزمون ـ پسبهترين روش آماري در طرح پيش
  شود.آزمون به عنوان متغير كمكي يا همپراش به كار گرفته ميقايسه شده و نمرات پيشآزمون گروه گواه مپس

  
پذير نيست. مقياس تر تبديل كرد، ولي عكس آن امكانهاي سطح پايينتوان به مقياسمتغيري كه در مقياس بالاتري اندازه گرفته شده مي »4«گزينه  ـ33

ي هاشده گزينههاي مطرحاي ـ ترتيبي ـ اسمي). در بين گزينهگيري قرار دارند (نسبي ـ فاصلهترين سطح و مقياس اسمي در پايين سطح اندازهنسبي در بالا
  به ترتيبي.اي اي به اسمي بيشتر است تا فاصلهمرتبه مقياس فاصله )4(پذير هستند. اما گزينه امكان )4(و ) 1(هاي اشتباه هستند. گزينه )3(و  )2(

  
(استفاده از  همتا كردن تصادفيدر گروه آزمايش يا كنترل قرار گيرند.  ها شانس مساوييعني هريك از آزمودني جايگزيني تصادفي »2«گزينه  ـ34
افرادي كه نمره آنها در يك آزمايش هوش يكسان توان ميال به عنوان مث .شده از نظر متغير ناخواستههاي انتخابهاي جور شده) يعني همانندي آزمودنيزوج

سپس به طور تصادفي يكي از دو عنصر زوج شده را به گروه كنترل و ديگري را به گروه  ،ها را به دست آورديكديگر همسان كرد و فهرستي از زوج آزمودنياست با 
   هاستفاده از آزمودنيهاي مورد نظر. اسان كردن ميانگين متغيري كه بايد كنترل شود در گروههاي جور شده) يعني يك(گروه انتخاب همگنآزمايش اختصاص داد. 

   اي از افراد اجرا شود و بعد همان افراد به عنوان كنترل خودشان مورد مشاهده قرار بگيرند.يعني عمل آزمايشي بر روي عده به عنوان كنترل خودشان
  

ترين مرتبه يا رتبه، بعدي است، هميشه بالاترين يا افراطيهاي يكها براي سنجش نگرشاي از گويهدر مقياس گاتمن كه شامل مجموعه »3«زينه گ ـ35
  ملاك قضاوت درباره موضوع نگرش خواهد بود.
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هاي شناختي (تغيير واقعيت و تفسير زمان حال و خويشتن) و تحريف ،نفي در مورد آيندهاي شناختي (افكار مهسه گانه بكاز نگاه آرون  »2«ـ گزينه 36
  شود.، علل وقوع افسردگي محسوب ميطوري كه يك تجربه با افكار منفي ما همسو باشد، به)متفاوت وقايع

  
دهند. در واقع يك ك به هم كاربرد دارد كه در يك يا چند علامت اشتراكاتي را نشان ميتشخيص افتراقي براي دو يا چند اختلال نزدي  »4«ـ گزينه 37

توان آن دو را از هم افتراق داد. براي مثال علامت سردرد در اختلال نشانه جسماني يم هااختلال ديده شود، اما به واسطه ساير ويژگي دوتواند در علامت مي
  شود، اما بايد مشخص كرد كه اين سردرد اساساً به كدام طبقه تعلق دارد. به همين ترتيب، يگرن ديده ميهاي سايكوسوماتيك مثل مو بيماري

  تشخيص افتراقي نام دارد.هاي جايگزين، تشخيص كردن رد
  

ت است. به اين ترتيب كه واقعيت به طور متفاوت، آشفته و بودن آنها، يعني عدم درك واقعي ، سايكوتيكاسكيزوفرنيويژگي مشترك طيف   »4«ـ گزينه 38
  شود.درك مي به نحو غريبيو 

  
واقع به دليل صدمه به نقص در انجام حركات ظريف، دقيق، پيچيده و حاصل يادگيري است. در  aPraxiaپريشي /  پريشي / ادراككنش  »2«ـ گزينه 39

  .شودكند يا در انجام آنها دچار مشكل جدي ميشود، فرد حركاتي را كه سابقاً آموخته بود فراموش ميركزي كه قشر حركتي محسوب ميپيش م نواحي شكنج
  

مطلوب  تأثير، فرد براي رسيدن به آيد، اما با تداوم مصرفموردنظر حاصل مي تأثيربخش يا لذت يتأثيردر ابتداي مصرف يك ماده يا دارو   »3«ـ گزينه 40
  واد نياز دارد.مقدار بيشتري از ميا موردنظر به طور فزاينده به 

  
هذيان  شود.شناخته مي )هاي غريبتجربه هذيان(پريشي است كه صرفاً با يك نشانه روان / يكي از انواع اختلالات سايكوتيك ياختلال هذيان  »1«ـ گزينه 41

كند. به طور مشخص افراد داراي اختلال هذياني يك هذيان يا باور غلط منسجم و منظم باور غلط و غيرمنطقي و عجيبي است كه در برابر شواهد مقاومت مي
  .كنداش به او خيانت ميشود. براي مثال در هذيان خيانت يا حسادت فرد صرفاً باور دارد كه همسر يا شريك جنسيدارند كه حول محور مشخصي تجربه مي

  
تجربه كردن رفتارها و مشكلاتي است  ،م مثبتشود. منظور از علائخود شناخته ميم مثبت و منفي و كاتاتونيك واسطه علائه اسكيزوفرني ب  »4«ـ گزينه 42

همچون توهم و هذيان. البته علايم مثبت  ،دهندم را نشان ميزوفرني آن علائاسكي بهكنند و صرفاً افراد مبتلا كه ديگران و افراد سالم آن را گزارش نمي
م علائ م مثبت در نظر گرفت. در مقابلتوان علائشفتگي رفتاري را نيز ميها و آباشد. در واقع تهييج، اغراقتجربه شكل شديدي از رفتارها و هيجانات نيز مي

  .ارادگي، عدم رعايت بهداشت، فقر كلام، انزوا و عاطفه سطحيهمچون بي ؛كننداست كه ديگران آن را تجربه مي يمنفي نيز به معني حذف يا كاهش رفتارهاي
  

اهش ر نتيجه تخريب نواحي جسم سياه باعث ك، داست كت ارادياز آنجا كه جسم سياه توليدكننده دوپامين و دوپامين نيز مبناي حر  »3«ـ گزينه 43
  .است/ فقدان حركت ارادي  آكينزيكه علامت اصلي آن  شودمي دوپامين و در نهايت بروز پاركينسون

  
ه ها و دنياي ذهني ديگران و در نتيجه توانايي برقراري حس همدلي است. اين توانمندي بنظريه ذهن به معناي توانايي درك ديدگاه  »2«ـ گزينه 44
  شود.اي فراهم ميهاي آينهسطه نورونوا

  

 يهاها و ناكاميافسرده در شكست اسناداست. الگوهاي  اسنادشده و الگوهاي معيوب افسردگي حاصل درماندگي آموخته ،نماز نگاه سليگ  »4«ـ گزينه 45
  گيرد.شكست را دائمي و در سراسر زندگي خود درنظر مي ند وكنيشتن را مؤاخذه ميه هميشه خودروني، پايدار و كلي هستند. در واقع افراد افسرد

  
دهد. تيك يك جنبش حركتي يا صوتي ناگهاني و سريع و عودكننده است كه در پاسخ به يك انقباض حركتي و به صورت غيرارادي رخ مي  »1«ـ گزينه 46

  دهد.هاي صوتي يا حركتي را گزارش ميار همزمان تيكمياست كه ب تورهتلال تيك ع تيك، اخترين نومعروف
  

، كاتاتونيك، باقيمانده و نامتمايز بود. يكي از نيكپارانوئيد، هبفر فرعينوع  5داراي  DSM-IV-TRو  DSM-IVاسكيزوفرني در   »1«ـ گزينه 47
م نامتمايز نيز داد، اما بعد از مدتي علائشان ميم پارانوئيد را نبيمار مدتي علائ بود، در واقع اهعدم پايايي تشخيص ،نديبمشكلات اين تشخيص و طبقه

  .گرفتيك طيف مورد بررسي قرار  به عنوانو اسكيزوفرني  شد اين انواع فرعي حذف ، DSM-5دن ضريب پايايي در وشد. به دليل بالا بگزارش مي
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